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Contemplatului 
asupra celor din urmă momente a lui Cristos 

II 
„Astăzi vei fi cu mine în raiu." 

Luca 23. 43. 

Precum vieaţa întreaga a lui Isus a fost un 
şir de binefaceri faţă de oameni, aşa şi încheierea 
vieţei lui a fost plină de dovezi despre bunătatea 
lui de inimă faţă de om. Şi de pe cruce, între chi
nuri, în ceasul morţii, a fost el cel mai iubitoriu 
prieten al omului. înainte de a sé gândi la sine, 
înainte de a-şi recomanda lui Dzeu sufletul séu atât 
de chinuit, — varsă bunătăţile inimei sale asupra 
prietenilor şi duşmanilor săi, — îi binecuvânta şi 
sé roagă pentru ei, — îngrijesce de mamă sa, care 
sta şi plângea sub cruce, iertă pre unul dintre cei 
doi tâlhari şi-i dete acestuia cea mai minunată asi
gurare că : „Astăzi vei fi cu mine în raiu." 

Era adecă unul dintre tâlharii c» i împreună 
restigniţi cu Isus, cătră care a zis e l : „Astăzi vei 
fi cu mine în raiu." Noi n'avem nici o scire mai 
de aproape despre acest tâlhariu pocăit, decât numai 
aceea, ce ne spune evangeliştii, că adecă el a fost 
un ucigaş. Că din ce causă a făcut el ucidere noi 
nu ştim. Astfel e cu putinţă, că el a fost unul 
dintre aceia, carii au ucis oameni în vre-o revoltă 
sau rescoală oare-care. Jidovii provocau pre atunci 
nu arare-ori revoalte între popor, şi aceste nu sé 
petreceau fără vărsări de sânge. Pentru de a în
spăimânta pre alţii, apoi capii acelor revoalte sé 
osîndiau la moarte. 

Aşa şi Varrava v. 19, care la Mat. 27 . 16, 
era însemnat ca un arestat vestit. Cu Varrava sé 
mai aflau şi alţii arestaţi Mar cu, 15. 7. Este dară 
cu putinţă, că acel tâlhariu pocăit a fost unul dintre 
aceia, carii au făcut o ucidere. Din aceasta însă 
nu urmează, că el în vieaţa sa întreagă a fost un 

fâcătoriu de rele. Câei în rescoale, în tulburări, în 
iuţimea mâniei sâ fac ucideri de cătră oameni, la 
cari nici nu te-ai gândi. 

Fie ori şi cum, destul, că nenorocitul acela a 
făcut ucidere şi drept, că a meriat moarte. Căci 
de şi romanii li erau jidovilor nisce stăpâni ne
plăcuţi, totuş ei li erau mai marii lor şi aveau 
dreptul, de a ucide prin sabie pre acela, care a 
tras sabia şi cu sânge pre cel ce a vărsat sânge 
de om. Aceasta a recunoscut'o şi restignitul însuş. 
(Luca 2 3 . 41). 

Pre lângă toate aceste în ceasul din urmă 
n'a m;ri fost el acela, care a fost mai nainte, ci 
ca unul, carele s'a căit de greşelele lui şi s'a în
dreptat. Poate că deja atunci, când a fost prins, 
şi-a recunoscut şi şi-a plâns fărădelegile. Se poate 
că deja de mai înainte a cunoscut el pre Isus 
şi s'a pătruns şi de faptele şi învăţăturile lui su
blime, cari învăţături de şi earăş stengându-se totuş 
a rămas poate o schinteie în el, care apoi sub 
împrejurările aceste s'a aprius de nou. Cel puţin 
el trebue se fie cunoscut vieaţa şi faptele lui Isus, 
căci altcum de unde mărturisirea sa (Luca 2 3 . 4 1 ) : 
„acesta (Isus), nici un rău n'a făcut." Ba el ţinea 
pre Isus nu numai de nevinovat, ci mai mult ca 
pre un om de rând, de Messia, d'aceea cuvintele: 
„Pomenesce-mă D o a m n e . . . " Luca 2 3 . 4 2 . 

De şi omul acesta a fost un ucigaş totuş tre
bue să fie avut el şi părţi bune, cel puţin inima 
sa n'a fost de tot stricată, căci el nu numai că 
şi-a recunoscut în sine vinovăţia lui, ci aceasta a 
mărturisit'o el şi în public, având curagiul a apăra 
pre Isus în ciuda orbirei poporului şi a batjocurei 
ce i-să făcea lui Isus, recunoscându-1 de omul lui 
Dzeu. Nu este dară de mirare, că Isus a ascultat 
pre acest om, care avea semne aşa de vădite de 
pocăinţă respunzând la rugarea lui cu cuvintele: 
„Astăzi vei fi cu mine în raiu." 

Negreşit răspunsul acesta a trebuit să deştepte 
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mare bucurie în acest om, căci acela i-a fost după 
dorinţa lui, ba i-s'a făgăduit mai mult decât a aş
teptat. El s'a rugat numai : Pomenesce-me* etc. şi 
Isus a făcut şi mai mult, i-a făgăduit, că îl va 
lua încă astăzi în raiu adecă în locul de fericire 
şi odihnă, unde petrec sufletele drepţilor. Aceasta 
i-a făgăduit-o el lui cu deplină încredere: „Adevăr 
zic ţie" — nu după un oare-care timp, ci încă — 
astăzi. Atâta de sigur n'a aşteptat bietul tâlhariu, 
cu atât mai mult a trebuit el dară să se bucure . . . 

Dar réu ni-am înşela dacă din esemplul tâl-
hariului de pe cruce am crede, că amânând noi 
pocăinţa noastră păriă la ceasul morţii, am fi şi noi 
tot aşa de fericiţi, ca şi acela. Multe piedeci ni 
sunt în cale, cari fac cu neputinţă împlinirea ace
stei credinţe, nădejde a noastră. 

întâiu noi nu seim ori de acel om (tâlhariu 
de pe cruce) fost'a el în întreaga sa vieaţă om réu, 
seim numai atâta, că el a făcut o ucidere. Sé zicem, 
că el acel omor l'a sévérsit în focul mâniei, atunci 
între el şi între Ap. Petru n'ar fi tocmai mare 
deosebire. Şi Petru a păcătuit, s'a făcut mincinos 
şi jurătoriu strâmb, dar aceste nu le-a făcut el cu 
precugetare şi cu sâuge rece. Petru a pecătuit şi s'a 
pocăit earăş ; tâlhariul încă a pecătuit şi s'a pocăit. 
Un om, carele în întreaga sa vieaţă a fost réu şi 
pacatos, nu sé poate aşa uşor asemăna cu tâlhariul 
de pe cruce. E cu putinţă, ba de crezut, că tâl
hariul acela a fost cu mult mai bun, ca un cutare 
om stricat din zilele noastre. Sinceritatea sa ară
tată fiind pe cruce dovedesce, că n'a' putut sé fie 
un om de tot stricat. 

A doaua, cine ne poate sta bun, că am avea 
noi timp de pocăinţă, precum a avut tâlhariul? 
Acesta a stat un timp oare care în temniţă, unde 
a avut timp de ajuns de a sé gândi la faptele 
sale; noi însă — putem ÎDtr'o zi fără de veste 
muri. Esemple de aceste avem destule. -— Tâlhariul 
în ceasul morţii lui îşi avea mintea sa la loc, noi 
însă — putem zace într'o boală, care ne tulbură 
mintea, de nu mai putem sé ne gândim la pocăinţă. 

A treia astfel de pocăinţe pe patul morţii 
sunt de puţin preţ, fiindcă ele sé fac mai mult 
numai de frica morţii. Dacă nu ar sta moartea 
aşa de aproape, nici nu ni-am gândi la pocăinţă. 
Aceasta o putem vedea la mulţi oameni, carii scă
pând din cutare boală, purtarea lor nu şi-o mai 
schimbă, ci remân tot ceea ce au fost ei înainte 
de boală. Aşa şi cu făcetorii de rele (criminalii). 
Nu toţi făcetorii de rele, părea-ar ei ori şi cât de 
smeriţi în faţa morţii, vor ajunge aşa de sigur în 
raiu, ca acela de pe cruce; căci la cei mai puţini 
este pocăinţa aşa de sinceră ca aceluia, ci dânşii 
sunt mai mult înfrânţi de spaimele morţii, decât 
de o adevărată căinţă. D'aceea sé facem dară cum 
zice înţeleptul Sirach 5. 8 : „Nu întârzia a te în

toarce la Domnul, şi nu lăsa din zi în z i ; că fără 
de veste va eşi mânia Domnului." Ea r la c. 18 . 
v. 22 zice tot acest mare înţelept: „Nu te împe-
deca a plini promisiunea îu vreme bună, şi nu aş
tepta pană la moarte să te îndreptezi." 

Putem să tragem şi alt folos din cuvintele 
lui I sus : 

1. Putem să vedem, cât de mult i-a zăcut lui 
Dzeu şi lui Isus la inimă, ca omul să se îndrepte 
şi să se mântuiască: „carele voesce ca toţi oamenii 
se se mâutuiască şi să vie la cunoscinţa adevărului" 
I Timot. 2. 4 ; „nu va întârzia Domnul . . . precum 
unii s o c o t . . . ci rabdă îndelung . . . nevrend a să 
perde cineva, ci ca toţi să vie la pocăinţă" II 
Petru 3. 9, 

2. Putem vedea, că sufletele oamenilor buni 
şi pocăiţi îndată după despărţirea lor de trup să 
sălăşluesc la un loc de fericire. Sufletele noastre 
după moarte nu vor zăcea într 'un somn adânc, nu 
să vor afla într'o stara de mijloc, care să închipue 
a fi între moarte şi înviere, în care nu eşti nici 
fericit nici nefericit, ci „carii mor în Domnul fe
riciţi sunt de acum" (adecă din ceasul morţii) Apo-
calipsa 14. 13 . în ziua, în care părăsesc ei lumea 
aceasta merg întru bucuria Domnului lor, primind 
resplata faptelor lor bune şi mângăindu-se pentru 
suferinţele şi năcazurile din această lume. 

Ce dulce nădejde este aceasta pentru noi! Cu 
ce bucurie trebue să aşteptăm noi moartea noastră, 
când ştim, că ea nu este sdrobitoarea fericirei noastre, 
ci ea este începutul adevăratei fericiri, începutul 
vieţei ceresci. Să fim dară următori credincioşi alui 
Isus şi din toată inima se ne silim spre îndreptarea 
moravurilor noastre. Atunci vină moartea astăzi 
ori mâne, ea nu ne va aduce veste rea, ci ne va 
vesti şi noauă cuvintele lui Isus de pe cruce; „As
tăzi vei fi cu mine în raiu." 

B. B.-HI. 
- > m < — — 

Pecatele noastre... 
Dintr'un operat cu acest titlu, trimis de „ Un preot betrân", 

estragem deocamdată următoarele: 

I 
Să vaită întreaga lume şi cu ea şi noi Românii, 

că pe zi ce merge, imoralitatea să lâţesce tot mai 
mult, ireligiositatea prinde rădăcini tot mai adânci 
în sinul poporului de rând . . . De oamenii cu carte 
nu mai vorbesc, căci cu aceştia fără multe escep-
ţiuni, am g ă t a t - o . . . . 

Şi ce facem noi preoţii şi învăţătorii şi cărtu
rarii, pentru ca se se ştîrpească relele mai sus 
numite? Nimic, absolut nimic! E mult de când a 
eşit din întrebuinţare chiar proverbul „fă ce zice 
popa, şi nu face ce face el," pentru că astăzi a 
amuţit graiul preoţilor noştri în biserică. Sunt ani, 
ba pot zice decenii de ani de zile, de când afară 
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de pastoralele arhteresei în cele mai multe din bi-
sericele noastre . . . nu auzi predică. învăţătorii îşi 
fac lecţiile mehanice, ear ceialalţi cărturari politică 
înaltă... 

Şi dacă ar fi aeestea păcatele noastre cele mai 
mari, poate că nu âş scrie aceste rénduri ; dară 
mă prinde o groază, când trebue să constat, că 
noi conducătorii poporului, contribuim direct la 
lăţirea ireligiosităţii. Nu am intenţiunea să înşir 
aci păcatele noastre, dintre cari unele sunt oribile 
şi pe cari poporul s'a dedat să le treacă cu ve
derea, ci mă mărginesc pe lângă o frumoasă insti-
tuţiune — dacă o pot numi aşa — aparţinătoare 
bisericii, care poate inconscie, trecéud preste margi
nile bunului şi frumosului, propagă ireligiositate. 
Aceasta instituţiune sunt corurile noastre. 

Cum să poate — vor zice mulţi — corurile, 
fala Bănăţenilor, să propage nu să poate! 

Ba să poate. Eată caşuri concrete. 
Abia găsesci un cor, numească el chiar şi 

Reuniune de cântări sau societate de diletanţi etc., 
care să nu se fie produs în câşlegile acestea, ca şi 
altă dată, cu câte un concert, împreunat cu decla-
maţiuui, cu piese teatrale etc. Eu le urmăresc de mulţi 
ani. în programele acestor producţiuni afli piese ca 
„Toaca, La icoana, Drăcuşorii, Pacienta" etc., bucăţi, 
cari pare că sunt făcute anume pentru a stîrni în 
ascultători necredinţă . . . 

„Toaca" este o cântare, ce încât privesce me
lodia e foarte frumoasă, cuvintele însă lovesc în 
persoana, care ar trebui să se bucure de cea mai 
mare autoritate în ochii publicului. Chiar numele 
adevărat al acestei cântări să ascunde sub cuvéntul 
„toaca", pentru ca să nu se revoalte oamenii, cari 
mai ţin la cele sânte . . . Oare n'ar putea lipsi aceasta 
cantare din şirul corurilor noastre, s'au nu s'ar 
putea — de dragul melodiei — înlocui cu alte cu
vinte cuvintele urîte ale cântării? 

Poesia „la icoană" %ste o poesie — aşa să 
zice — clasică (?), eşită din creerii unui ateist; 
ear „Drăcuşorii" e o proastă glumă versificată, ce 
îşi bate joc de un sihastru, care şi-a jertfit vieaţa 
întreagă, pentru ca să crească în legea creştină pe 
un copil găsit pe drumuri. 

Subiectul poesiei „la icoană" cât şi al glumei 
poate fi adevărat, dar oare e bine a parada cu lu
cruri, cari lovesc în cele sânte, e consult să ne 
producem cu toate lucrurile, ce să pot întâmpla, 
înaintea unni public, care primesce totul de bani 
buni ? Oare moralisarea sau demoralisarea este sco
pul producţiunilor noastre? 

Cam tot acestea să pot zice şi despre piesa 
localisată „Pacienta." în aceasta piesă comică să 
combat cu mult spirit felurite viţiuri, ca necredinţa 
între cei căsătoriţi, gelosia. . ., dar să ia preste 
picior evlavia creştinească. O comedie e bună, când 
moraliseasă, cu alte cuvinte când în mod fin sbi-
ciuesce păcate, moravuri şi deprinderi rele. Locali-

satortul unei asttel d e comedii este la înălţimea 
chiemării sale, când face acelaş lucru cu păcate . . . 
locale. Acum întreb pe localisatoriul „Pacientei", 
ajunsu-şi-a comedia aceasta scopul atunci, când 
aduce pe scenă păcate locale, pe cari nu numai că 
le lasă necombătute, dar le face mai cu forfoi de 
cum în realitate sunt. înţeleg aci mulţimea de „Ta
tăl nostru" şi „Născători" ale Tuşei Sida. Oare nu 
era mai bine, dacă localisatoriul, în loc să facă de 
rîs pe baba evlavioasă, să fie sbiciuit superstiţia 
ei — o superstiţie non plus ultra, dar nevinovată, 
pentru-că nu baba, ci poate alt cineva este respon
sabil pentru o crtscere atât de falsă religioasă! ? 

Toate piesele aci arătate — şi câte nu aş 
mai putea înşira ? — le-am aflat în programe sub
scrise de preoţi, învăţători şi conducători de ai 
noştri, — şi eată de ce zic, 'că aceştia lucră pare 
că din adins în înteresul ireligiosităţii. 

Trebue să fim cu luare aminte la toate, ce au 
influinţă asupra religiosităţii şi moralităţii poporului 
nostru, dacă voim să stîrpim păcatele contrare acestor 
virtuţi creştine. Scrupulositatea pedantă să ne fe
rească de a da în mâna coriştilor noştri cântări, 
poesii, lectură e tc , cari strică tntr 'un moment, cât 
nu să poate tocmi în ani de zile. 

O întâmplare din esperienţa mea dovedesce 
eclatant, cât suntem de uşuratici în privinţa aceasta. 
S'a înfiinţat şi în comuna mea, nu de mult, un cor 
şi, neavend pe note cântări funebrale, învăţătoriul 
să adresase cătră nisce colegi, ca să-i pună la dis-
posiţie, ce p o t . . . Aruncând ochii preste cântările 
primite, m'a prins mirarea dând de cântarea „ Pa
sagere ostenite..." Să poate — îmi zisei — , că atunci, 
când, după cum am cetit în Foaia diecesană, libe
ralii germani fac legi şi pedepsesc cu 6000 maree 
pe acela, care neagă nemurirea sufletului, — noi 
ortodocşii să cântăm la cosciugul unui credincios de 
ai noştr i : „Pasagere ostenite, dormi în pace som
nul etern!" 

Cel-ce are urechi de auzit să audă! 

Observări la o „critică. ..." 
Iarăş istoria Dlui Dr. Puşcariu 

în Nrii 29 şi 30 ai Foaiei diecesane din 1894 
am făcut o dare de samă asupra manualului de 
istorie bisericească de Dr. I. Puşcariu, în care am 
arătat mai multe erori din manualul acesta în spe
ranţa, că autorul la a doaua ediţie le va lua în 
considerare. Am făcut aceea dare de samă pe de 
o parte pentru a arăta erorile cele mai bătătoare 
la ochi, pe de altă parte pentru a arăta domnilor 
dela Telegraful român, că nu este destul să vezi 
cartea, pentru a-ţi putea da părerea, ci trebue să 
o şi cetesci şi să arăţi autorului ce ar fi de în
dreptat la o ediţie noauă. Am căutat ca să fiu în 
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darea mea de samă cât se poate de obiectiv şi 
m'am mărginit numai la erorile mai principale, cre
zând, că în modul acesta fac numai un serviciu 
autorului. Acum — după un timp de 6 luni — me 
pomenesc cu un ' fel de răspuns — pardon cu o 
critică tot asupra acestui manual scrisă de Dr. V. 
Saftu (Telegraful Român Nr. 19, 20, din 1895). 

Eu mi-am dat părerea asupra acestui manual 
şi am arătat prin dovezi scoase din manual —- nu 
prin .frase goale — că e plin de erori şi câ-i lip-
sesce chiar şi legătura logică — cea atât de lău
dată de Dl Dr. Saftu, — şi m'aşi simţi dispensat 
a me mai ocupa de el, dacă nu aşi află în aşa-
numita critică a Dlui Saftu următoarele: „Pe nici 
un teren nu e producţiunea mai sterilă, ca pe te
renul religiunei. Rari, foarte rari sunt bărbaţii bi-
sericei noastre, cari sS se ocupe cu astfel de 
manuale. Şi dacă se ivesce câte unul, care-şi sacrifică 
viaţa acestei mnnci grele şi publică câte ceva, apoi 
se găsesc iute oameni, care lipsiţi de bunăvoinţă — 
un lucru, care se trădează totdeuna prin stil — 
încearcă se~ spulbere prin critici nedrepte manualul 
apărut". 

Mai nainte de toate observ, că, mulţăinita lui 
DZPU, a trecut şi preste noi Românii timpul lui 
Eliade, când se zicea: „scrieţi bâeţi!" şi dacă voim 
se trecem de oameni serioşi în faţa lumii trebue 
să ţinem cont de ceea-ce se scrie şi de felul cum 
se scrie, mai ales în ce privesce manualele de şcoală. 
Dl Saftu 'mi impută mie — cel puţin nu sein se 
se fi ocupat altul cu manualul acesta şi cred, că 
la observările mele face autorul criticei alusiune — 
lipsă de bunăvoinţă şi numesce darea m-a de samă 
„critică nedreaptă". Aici era datorinţa Dlui critic 
se arete unde anume a aflat D-Sa lipsa de bună
voinţă şi care observare a fost nedreaptă, pentru-că 
Dl critic nu combate cele zise de mine, ci se în
cearcă a arăta, că dacă critici o carte nu e bine 
se cauţi erorile, ci se iei întregul în considerare, 
fără se ne spună ce înţelege DSa sub „întreg." 

La rândul meu îi voiu areta Dlui Saftu, că 
nu eu ci D-Sa a fost lipsit de bunăvoinţă — în
ţeleg bunăvoinţa faţă de şcoală, nu faţă de autor. 

Voiu aminti pe scurt principiile, după cari ăr 
dori Dl critic se se scrie un manual de şcoală şi 
apoi îi vom areta, că manualul de istoria bis. nu 
corespunde nici acestor principii şi Dlui critic nu
mai i-s'a părut, că în manual ar esista legătura lo
gică şi că prin acest manual s'ar putea ajunge 
scopul educativ. 

Dl critic cere 1) o critică dreaptă şi nepăr
tinitoare. Dl critic trebuia să ne arete cum se scrie 
o critică dreaptă şi nepărtinitoare, căci doară nu 
crede, că noi îl vom lua în serios cu critica DSaîe, 
care numai dreaptă şi nepărtinitoare nu poate se fie. 

2) Dl critic ar dori ca într 'un matraal de is
torie s<5 nu se prea observe scopul instructiv, pentru 
că aceasta ar fi o „pedanterie chinuitoare"; a'poi 
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că scopul instructiv nu este memoria, ci „judecata 
istorică". Trebuia Dl critic sé scie, că numai prin 
înmulţirea ideilor — şi nu prin frase cum crede 
DSa — poţi iufluinţa şi asupra sentimentului ele
vului, şi apoi cum se va desvolta judecata istorică 
dacă vom neglija memoria ? 

Condiţia principală la metoda instructivă este 
— după părerea Dlui critic — legătura logică. Re
cunosc, că legătura logică într 'un manual de istorie 
este condiţia sina qua non, nu pot fi însă mulţămit 
cu felul, cum înţelege D-l critic legătura logică. 
D-Sa adecă e contra împărţirii materialului în mai 
multe periode — prin ceea-ce se înlesnesce chiar 
legătura logică — ci ar dori sé se scrie despre 
tie-care lucru în deosebi. Eată ce aflăm în critică: 
„se tratezi istoria unuia şi aceluiaş popor d. e. a 
poporului roman dela început până la sfârşit." Unde 
am ajunge dacă am trata materialul de istoria bi
sericească în modul acesta, căci elevul doară trebue 
sé aibe cunoscinţe despre starea politică a imperiului 
roman nainte de a vorbi despre sinoadele ecumenice ; 
trebue sé cunoască toată desvoltarea bisericească, 
când va învăţa despre eresii; sau când se va trata 
de ordurile cele multe romano-catolice înfiinţate 
anume pentru combaterea protestantismului, nu va 
trebui ca elevul sé scie deja cum s'a născut şi 
lăţit protestantismul ? Şi dacă am trata materialul 
istoric în modul acesta, cum am sta cu desfăşurarea 
dară a căuşelor, cari au avut vre-un efect? Nu 
mai încape îndoială, că ar fi de dorit sé avem şi 
noi — cum au alte popoare — o istorie scrisă în 
felul acesta, dar' cartea aceea nu ar mai fi carte 
de şcoală, ci ar fi o istorie în monografii, sau cum 
este opul lui Bohringer „ Die Kirche Christi und 
ihre Zeugen, oder Kirchengeschichte in Biographien", 
nu cred însă că opul acesta ar putea trece ca ma
nual de şcoală. 

3 . D-l critic cere că într 'un manual de istorie 
sé nu fie stilul preste tot "locul cel simplu didactic 
cum e într 'un abcdar sau într'o gramatică, ci să 
fie înflorit, plin de epitete înpodobitoare şi de figuri 
oratorice. D-Sa ne dă şi nu esemplu, care e nostim de 
tot şi de aceea îl vom cita verbal. D-l critic află 
că nu e bine dacă scriem: „împeratul roman, Traian, 
a adus coloui în Dacia" ci va trebui sé scriem 
într 'un manual de şcoală astfel: „Vestitul împărat 
roman, nemuritoriul şi marele Traian, a umplut bo
gatele ţinuturi ale mândrului nostru Ardeal cu co-
loni harnici aduşi din toate părţile întinsului imperiu 
roman" apoi ne mai spune D-l critic tfrmătoarele: 
„Stilul, care mi-ar place mié sé-I găsesc în fie-care 
manual de istorie e aî lui N. Bâlcescu din Istoria 
lui Mihaiu Viteazul." Suiitem fericiţi, că1 D-l critic 
nu a ajuns îhcâ să fie antorităte recunoscută î n 
ale educaţi unii, căci am ajunge sé educăm de acum 
înainte numai prin frase, prin" epitete împodobitoare 
şi figuri oratorice. Apoi ani dóri sé vedtem cam ar 
putea D-l critic introduce istoria lui Mihaîu Vi^ 



teazul de N. Bălcescu ca manual de şcoală. Scopul 
educativ îl vom ajunge în istoria bisericească prin 
faptele, măreţe ale părinţilor bisericesci şi prin pre
darea însufleţită din partea profesorului. D l critic 
zice în fine, că nu-şi poate închipui o istorie bună 
fără biografii şi schiţe caracteristice şi cu toate 
acestea afirmă că manualul de istoria bisericească 
de Dr. I. Puşcariu e bun. 

După ce am arătat principiile D-lui critic voiu 
arăta, că în manualul atât de lăudat lipsesce legă
tura logică, şi că nu s'a ţinut cont de metoda 
educativă. 

în darea mea de samă din anul trecut am ac
centuat, că împărţirea autorului în periode nu a fost 
corectă, pentru că nu a ţinut cont de cele mai în
semnate evenimente din istoria bisericei creştine şi 
propuneam o împărţire în periode mai raţională decât 
cea din manualul numit. Acum vine Dl critic şi 
ne spune, că aceasta e numai o „cestiune de apre
ciere11 „o pedanterie de ani şi zile1". 

Vom aştepta se vedem cum va fi o istorie bi
sericească fără împărţirea în perioade, dacă însă îm
părţirea se face, atunci cu tot dreptul pretindem 
să fie bună, pentru că a te lega de cele mai în
semnate momente din istoria bis. precum sunt : sui
rea lui Constantin c. M. pe tron şi declararea bis. 
creştine de biserica de stat în imperiul român, ivi
rea mohamedanismului, schisma cea mare între bis. 
orientală şi occidentală dela 1054 nu pot fi nici 
decum o pedanterie de ani şi zile cum afirmă Dl critic. 

Ca să vadă Dl critic, că am avut dreptate, 
când am făcut observări în privinţa perioadelor, îl ru
găm să cetească şi D-Sa ce zice autorul la pag. 4. 
Acolo aflăm următoarele: „b) Dela 3 2 5 — 7 8 7 adecă 
până la timpul, când s'a ţinut cel din urmă sinod 
ecumenic. Cu începutul acestui period biserica scapă de 
sub persecuţiuni." La anul 325 a fost primul sinod 
ecumenic; aşadară primul sinod ecumenic a făcut 
ca biserica creştină să scape de sub persecuţiuni ? 

Dl critic află legătura logică în aceea, că au
torul nu se ţine strict de perioade ci tratează lu
cruri, cari se ţin de periodul II în per. I. Nu seim 
ori de e logic să împărţi o carte în perioade şi 
apoi să nu te tini de această împărţire, oare nu se 
produce confusie în mintea şcolari ului, dacă acelaş 
lucru îl tratezi în mai multe locuri, şi totdeuna 
altfel ? Să vedem locurile cu legătura logică a Dlui 
critic! 

Dl critic află că e logic, că în § 1 1 . care 
tratează despre erezii se amintesce şi despre Au-
gustin, care a fost — nu pe la anul 430 D-le 
critic ci pană la anul 430 — episcop în Hippo şi prin 
urmare s'ar ţinea de per II . Ne-ai îndatora foarte 
Dle critic, dacă ni-ai arăta în ce legătură logică 
stau Augiistin şi Pelagiu cu ereziile periodului I. 

Ca să arătăm Dlui critic cât e de superficial 
vom asămăna cele scrise în §. acesta, cu alte lo
cur i paralele. Eată ce scrie autorul în §. 11 des

pre Nestoriu: „Nestoriu, care recunoscea în Chr. 
numai o fire, cea omenească" la pag. 35 aflăm: 
„Nestoriu, care recunoscea în Chr. numai firea 
omenească" ear la pag. 4 8 : „Nestoriu învăţa, că 
în Chr. nu sunt numai doaug. firi} dumnezeeasca şi 
omeneasca, dară şi doaue" persoane, că unul ar fi 
Chr. ca Dzeu şi altul Chr. ca om născut din 
Fecioară". 

Oare Dl Dr. Saftu n'a observat aceste contra
ziceri şi oare şi aceste tot de dragul legăturii lo
gice s'au făcut? Tot în acest § 11 citat de Dl 
critic aflăm urm.: „Ca un fel de eres s'a socotit 
învăţătura despre predestinaţiune susţinută de Au-
gustin Voind Pelagiu, monach din 
Roma, se combată acest eres a căzut în alt es-
trem . . . " — ear la pag. 40 scrie autorul despre 
acelaş lucru următoarele : sântul Augustin din 
Africa, care a învăţat despre predestinaţiune. El 
voind s& combată pe călugărul Pelagiu din Africa*) 
care învăţa " Oare Dl critic să nu fie ob
servat ii ici aci contrazicerile aceste şi oare noi prin 
contraziceri vom educa ? 

Se trecem la alt §, în care D-l critic află 
legătura logică. E §. 16 per. I unde autorul vor-
bfsce şi despre alte sinoade locale, cari s'au ţinut 
în per. II. Eată ce cetim în § 1 6 : „în cei trei 
secoli dintăiu s'au ţinut mai multe sinoade locale," 
şi după ce ne spune, că decisiunile acestor sinoade 
s'au primit de sinoadele ecumenice din Calcedon şi 
Constantinopol continuă autorul: „Sinoade locale 
s'au ţinut în Antiochia (a 265), Ancyra (a 314) , 
în Neocfsarea ( a 315) etc." Aceste sinoade locale 
se amintesc şi la per. II pag. 35 . Să ne spună D-l 
critic care legătură logică a cerut ca autorul 
să amintească sinoadele locale din per. II la §. 16 
per. I, şi apoi cele din per. I cum e cel din An
tiochia (265) şi cel din Cartagena (256) în per. 
II §. 2 1 . 

La §. 16 trebue să fie o eroare de tipariu, 
căci nu e posibil se începi „în cei trei secoli dintâiu" 
şi să continui „sinoade locale s'au ţ inut", de sigur 
că la tipăriu s'a elasat cuventul „mai" şi trebuea 
să se zică „sinoade locale s'au mai ţinut," dar 
atunci cel din Antiochia (265) fm trebuia amintit. 

Petru lonescu 
(Va urma) 

¥ a r i e t ă ţ i 

Reuniunea de agricultură din Caransebeş îşi 
ţine adunarea generală în 24 Martie a. c. st. n. la care 
sunt poftiţi toţi Domnii membrii ai acestei reuniuni. 

Bibliografie. A apărut de sub tipariu: „După 
Kehr Metodica specială periiru Geografia în scoală de 

*) Pelagiu a fost călugăr din Britania şi a predicat Învăţă
turile sale prin Roma, Africa şi Asia mică. 



Patriciu Drăgălina, profesor dirigent la institutul peda
gogic diecesan hi Caransebeş. 47 de pag. Cuprinsul: I. 
Necesitatea şi scopul instruării în Geografia şcoalei popo
rale. II. Mijloacele. A) Alegerea materiei de învăţământ. 
B) Metodul Geografiiei. C) împărţirea materiei. Planul 
de învăţământ. Esemple practice. Se capătă la P-l asesor 
consistorial Iuon Ionaşiu cu preţul de 30 cr. v. a. 

La temniţă. Domnului Dr. V. Branisce i-s'a înma-
nuat sentenţa de condamnare — întărită de curie — la 
2 ani temniţă de stat şi 1300 fi. pedeapsă în bani. Cu 
finea lunei curente D-l Branisce va fi dus la Seghedin. 

Mulţâmitâ publică şi dare de samă. La con
certul împreunat cu joc predat de elevii gr. or. 
rom. din Sipet în 12 /24 Faur a. c. în favoarea 
elevilor orfani de confesiunea gr. or. rom. conform 
angajamentului meu din invitările tipărite şi spedate 
celor invitaţi, subscrisul îmi ţin de sântă datorinţă 
a aduce pe această cale cea mai ferbinte mulţămită 
tuturor acelor prea stimaţi şi generoşi domni, cari 
pătrunşi de însămnătatea dărniciei înscrisă în sânta 
Scriptură „căci unde este inima voastră acolo este 
şi comoara voastră" au binevoit a-mi trimite mie 
în scopul de sus indicat siiprasolvirele următoare: 
Ilustrităţile lor domnii Âlesandru şi Eugeni u de 
Mocsonyi 6 fi.; Magnificienţa Sa Domnul Vicenţiu 
Babeş, 2 fl.; dl Dr. Emil Babeş, 2 fl.; dl Titu 
Babeş, 1 fl.; dl Emil Stein, 2 fl.; dl Artur Turk 
1 fl. v. a. la olaltă 14 fl. v. a. Seara la casă la 
mâna tutorelui subscris au incurs 25 fl.; au supra-
solvit : dl Zsutty Zoltân, notar subst. 2 fl.; Teo
dor Cioloca paroh 50 c r . ; Silviu Colojoară, paroh 
50 cr . ; Oto Ţeran, 50 c r . ; N. Lăbl, 50 c r . ; 
Âlesandru Steiner, 50 cr . ; Venitul preste tot face 39 
fl. v. a . ; eară spesatul 17 fl. 06 cr., rămâne venit 
curat 21 fl. 94 cr. v. a. pre cari să vor cumpăra 
cărţi de şcoală şi încălţăminte spre a să distribui 
şcolarilor orfani. Dumnezeu bunul să răsplătească 
ill. domni şi tuturor suprasolvenţilor de mai sus 
dăruindu-le lor multă sănătate. — Sipet în 19 Faur 
1 8 9 5 . — Nicolae Stoia, presbiter gr. or. român. —-
Costa Petruţ, tutore primar bis. 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu die

cesan ddto 19 Octomvr,ie 1894 Nr. 3019 B. ex 1894 să 
escrie licitaţiune minuendă pentru acoperirea cu tinichea 
a turnului bisericei din Cireşul-timiş, cu preţul de es-
clamare 722 fl. 60 cr. v. a. 

Planul, specificaţiunea de spese şi măsuri precum 
şi condiţiunile de licitaţiune se pot vedea la oficiul paro
hial din loc 

Licitaţiunea se va ţinea în 16/28 Aprilie 1895 la 
11 oare a. m. 

Cei ce doresc a lua parte la licitaţiune vor avea se 
dovedească, că sunt apţi pentru acest lucru şi înainte de 
licitaţiune a depune în bani sau hârtii de valoare vadiul 
de 10% din preţul esclamării. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 21 
Noemvrie 1894. 

loan Ignaton, Nicolae Jurca, 
preş. com. not. com. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postulai de învăţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din comuna Sndriaş-JcrpaBi, 
protopresbiteratul Făgetului se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Doauă jugere pământ de fînaţ. 
3. 20 metrii volum de lemne, din care să se pro-

vadă şi şcoala. 
4. Pentru conferinţă 5 fl. v. a. 
5. Pentru scripturistică 3 fl. 
6. Pentru curatorie dacă o i-a asupraş 8 fl. 
7. Cuartir liber cu grădină de un juger. 
8; Dela înmormântări unde va fi poftit 20 cr. ear 

cu liturgie 40 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post învăţătoresc au se-şi 

înainteze recursele cu documentele necesare adresate co
mitetului parohial Prea On. Domn protopresbiter Seba-
stian Olariu în Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi să se presenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică, dar nu în ziua 
alegerii. 

Alesul învăţatoriu este îndatorat a purta cantoratul 
şi scripturistică. 

Preferiţi vor fi aceia, cari sunt în stare a conduce 
corul local. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută ~Th Sudreaş-
Jupani la 23 Februarie 1895. 

[15] 1—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere eu protopresbiterul tractual. 

Licitaţiune minuendă 
în puterea decisului Venerabilului Consistoriu die

cesan din Caransebeş ddto 3 Februarie 1895 Nr. 3245 
B. ex 1894, comuna bisericească gr. or. română din 
Alibunariu, escrie prin aceasta concurs de licitaţiune 
minuendă, pentru zidirea unei biserici pe seama ei. 

Licitaţiunea se va ţinea în comuna Alibunariu la 
4/16 Aprilie 1895 n. m. în localul destinat de comitetul 
parohial. 

Zidirea bisericei, carea cuprinde în sine: a] furni-
sarea întregului material necesar şi b] edificarea — clă-
direi însăşi, — este socotită după specificaţiunea de spese 
cu suma de 37.841 fl. 37 cr. 

Doritorii de întreprindere se admit la licitaţiune 
numai, dacă: a] dovedesc că sunt maeştri de clădiri esa-
minaţi şi calificaţi, sau, neavend această calificaţiune, — 
concred zidirea celuice dovedesce comunei, că posede 
această calificaţiune; b] depun vadiul de 10% din preţul 
esclamării, şi c] declară în scris, că a cetit şi înţeles 
condiţiunile de licitaţiune şi se supun lor. 



Resultatul licitaţiunei Intră în putere de drept nu
mai după aprobarea lui din partea Venerabilului Consis-
toriu diecesan. 

Planurile, speeificaţiunea de măsuri şi spese, apoi 
condiţiunile de licitaţiune se pot vedea oricând la oficiul 
parohial gr. or. român din Alibunariu. 

Din şedinţa comitetului parohial al bisericei gr. or. 
române din Alibunariu ţinută la 23 Februarie 1895. 

Preşedinte : Notariu: 
Jiva Murgu. Teodor Petrişor. 

Cu scirea şi învoirea protopresbiterului Trifon Miclea. 
[16] 1 - 3 

Licitaţiune minuendă 
Pe basa încuviinţării V. Consistoriu diecesan din 

Caransebeş Nr. 228 Şc. din 25 Ianuarie 1895, se escrie 
licitaţiune minuendă pentru edificarea şcoalei gr or. din 
Yucova, protopresbiteratul Buziaşului, cu preţul escla-
mării 2375 fl. 21 cr. v. a. computându-se aici tot materialul. 
Planul şi specificaţiunile se pot vedea în fiecare zi la 
oficiul parohial. Licitaţiunea se va ţinea în biserica gr. 
or. din Vucova în 26 Martie [7 April] a. c. la 1 oară. 

întreprinzătorii se vor presenta în aceasta zi în faţa 
locului, unde li se vor face cunoscut condiţiunile lucru
lui, avend a depune vadiul de 10% din preţul de escla-
mare 1n banf sau hârtii • de stat care în caşul primirei 
lucrului se păstrează în cassa bisericii până la colaudare. 

Vucova din şedinţa comitetului parohial gr. or. ţi
nută la 18 Februarie 1895. [17] 1—3 

Avram Ciocoiu, Alesandru Lazăr, 
preşedinte. notariu. 

G o n e u r s 
Pentru ocuparea unui post de profesor, la in

stitutul pedagogic diecesan din Caransebeş, se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 

Salariu fix anual 800 fl. 
Drept de quinquenalii şi, după întărirea defini

tivă, pauşal de cortel 200 fl. 
Conpetenţi pot fi numai Români greco-orientali 

şi au să producă: 
1. Atestat de botez. 
2. Atestat de maturitate 
3 . Absolutoriu dela universitate despre studii 

pedagogice sau filosofice. 

Caransebeş din şedinţa consistorială ţinută în 
2 4 Februarie 1 8 9 5 . 

Episcopul diecesan ; 

2—3 [ U ] Nicolae Popea m. p. 

Nr. 60 ex 1895. 

C o n c u r s 
Pe basa ordinaţiunei Ven. Consistoriu diecesan 

ddto 8 Februariu a. c. Nr. 133 Şc. să escrie de 
nou concurs pentru întregirea postului învăţătoresc 
Ja şcoala confesională gr. or. română din comuna 
H e r e n d e s C Î , protopresbiteratul Logojului, cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia die
cesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sun t : 

1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Folosirea alor 4 jugere păment de a ră tu ră ; 
3. 28 metri lemne de foc, din care însă să 

va încălzi şi sala de învăţământ; 
4. Pentru scripturistică 6 fl.; 
5. Pentru conferinţele învăţătoresci 8 fl.; 
6. Pentru curatorat, dacă îl ia învăţUoriul 

asupraş 12 fi. 
7. Pentru o cutare foaie pedagogică, care va 

voi înveţătoriul a o abona 3 fl. 
8. Cuartir liber cu 2 chilii, cuină, cămară şi 

grădină pentru legumi de % juger. 
9. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 
Alesul învăţătorii! este deobligat a purta şi 

cautoratul în şi afnră de biserică şi de a instrua 
şi pre şcolari în cântările rituale. 

Dintre recurenţi ya fi preferit cel cu cunosciinţa 
musicei vocale cu scopul de a conduce şi dirigea 
corul esistent în comună; în care cas însă pentru 
prestaţiunile sale faţă de cor va căpăta dela comună 
o remuneraţiune anuală de 20 fl. 

Recurenţii sunt avisaţi ca recursele lor, adjus-
tate cu cele de lipsă şi adresate comitetului parohial 
din Herendesci, să le înainteze oficiului protopresbi-
teral gr. ort. român în Logoj. 

în fine dela recurenţi să poftesce, ca înainte 
de alegere să se presinte în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică. 

Herendesci din şedinţa comitetului parohial ţ i 
nută la 16 Februarie 1895 . 

[12] 2 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

C o n c u r s 
în urmarea ordinaţiunei a Magnificenţei Sale Dlui 

Inspector reg ung. ddto 10 Februarie Nr. 397 1895, 
pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala comu
nală elementară, cu limba de propunere română şi ma-
giară, din comuna Cruşoveţ, se escrie „concurs." 

Emolumentele sunt : 
1. Salariu 400 fl. 
2. Scripturistică 5 fl. 
3. 24 metri de lemne 



8 F O A I A D I K C E S A N Ă Nr. 10. 

4 . Cuartir corespunzetoriu şi grădină pentru legumi. 

Doritorii a ocupa acest post sunt îndatoraţi, a-şi 
înainta recursele Jn limba magiară instruate şi provezute 
cu timbrul necesar înaltului Ministeriu reg. ung. de 
culte prin comisiunea administrativă a comitatului Caraş-
Severin pană la 9 Martie 1 8 9 5 , tot-odată au a se pre
zenta personalminte naintea Mag. Sale Dlui Insrector 

învăţătoriul denumit este îndatorat a purta şi can-
toratul după ritul gr. or. român. 

CruşovSţ, la 1 7 Februarie 1 8 9 5 . 3 — 3 [ 8 ] 
în numele Scaunului şcolariu 

(sac Radu|escu 
preşed. com. 

C o n c u r s 
în urmarea stimatei ordi naţiuni Venerab. Consist. 

2 7 / 1 2 1 8 9 4 Nr. 3 7 7 0 B. a căreia se escrie concurs pen
tru îndeplinirea postului q> paroch în parohia vacantă, 
de a IlI-a clasă din comuna bisericească Vernieş, în pro-
topresbiţeratul Bogşei-montane se escrie concurs cu ter
min de 3 0 de zile dela prima publicare în „Foaia die-
cesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 

1 . Doauă sesiuni parohiale. 
2 . Doaue plate parohiale. 
3 . Birul şi stola usuată. 

Recurenţii la acest post, cu cualificaţiunea recerută 
au a-şi trimite recursele lor, instruate în înţelesul statu
tului organic şi al regulamentului pentru parohii la P. 
O. D. protopresbiter tractual Macsim Popoviciu în Bogşa-
montană. 

Competenţii au a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la S. biserică. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Vermeş 
la 1 0 Februarie 1 8 9 5 . [ 9 ] 3 — 3 

Comitetul parohial 

Aureliu Avramescu, loan Nicodan, 

preş. com. paroch. not. com. par. 

în conţelegere cu mine : Macsim Popoviciu, ppbiter tract. 

Licitaţiune minuendă 
Comuna bisericească gr. or. română Iladia, pro-

topresbiteratul Bisericei-albe, deschide concurs de licitaţiune 
minuendă pentru zidirea unui cortel pentru doi învăţători 
cu termin pănâ la 1 9 Martie 1 8 9 5 , 1 0 oare a. m., când 
să va ţinea şi licitaţiunea în s. biserică din loc, pre 

basa planului şi a specificaţiunelor de măsuri şi spese 
aprobate de Vener. Consistoriu diecezan din Caransebeş 
sub 4 Faur 1 8 9 5 Nrul 3 3 7 Şc. 

Preţul de esclamare este 2 1 2 1 fl. 3 0 cr. „Două 
mii una sută douăzeci şi unu tioreni 3 0 cr. v. a." din 
care e a să subtrage suma de 4 0 8 fl. 1 0 cr. „Patru sute 
opt iJoreni şi 1 0 cr. v. a." — pentru procurarea petrei 
[ 1 2 5 fl. 2 0 cr.] şi pentru procurarea lemnului [ 2 8 2 fl. 
9 0 cr.] pre cari le procură comuna brsericească şi le dă 
în natură. 

Domnii maeştrii întreprinzători vor avea sé depupă 
la jpaâna epitropiei vadiul de 1 0 % -

Condiliunile de zidire precum şi planul, specifica-
ţiunea de măsuri şi spese şi proectul de contract să pot 
vedea ori şi când la,a.fJQial parehja.1 

Iladia în 1 5 Februarie 1 8 9 5 . 3 — 3 [ 1 0 ] 

Oficiul parohial 

Simeon Luca 
paroh. 
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I n ş c i i n ţ a r e ! 

Subsemnata fac cunoscut on. public, cumcă 

Depoul de bere A. Dreher 

S T E I N B R U C H 
al răposatului meu soţ Carol Diemer îl voiu' 
conduce eu mai departe, şi ofer: 

1 Butoiu â 2 5 litre pm"gsbier 4.20 
1 „ „ 2 5 „ Kronenbier (â la Pilsen) 4.80 
1 Ladă 3 6 Sticle â 7 / i o ^re Konigsbier . . . 4.60 
1 „ 3 6 „ â Vio » Kronenbier (ălaPilsen) 5.40 

la care preţuri darea de consum I fl. 25 cr. după 
25 litre nu e socotită. 

Pentru comande cât mai dese roagă 

tu] 2 - 3 VSduva Diemer. 
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